
Pauta da 35ª Reunião Plenária Ordinária do CME
Data: 20 de dezembro de 2023
Horário: 10:50h
I – Leitura
II – Informes
III - Ordem do dia: Leitura de atas.
IV – Palavra Facultada

Ata da 35ª Reunião Plenária Ordinária do CME – 2023

Aos vinte dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, na Sede do Conselho

Municipal de Educação do Recife, Av. Visconde de Suassuna, 141 – Santo Amaro, às dez

horas e cinquenta minutos, realizou-se a trigésima quinta reunião plenária do Conselho

Municipal de Educação do Recife (CME), com a presença dos conselheiros: Wallace Melo

Gonçalves Barbosa, vice-presidente; Aliria Thaisa Monteiro Costa; Ana Lúcia do Rego

Ferreira; Andréa Cardoso Lopes; Fernando José Félix da Silva; Francisco Soares de

Santana; Guilherme Maciel; Isaac Machado de Oliveira; José de Souza Ferraz Neto;

Josineide Antonia da Silva Melo e Mônica Barbosa da Silva. Justificada as ausências dos

conselheiros; Ana Paula de Oliveira Tavares, presidente; Marcelo Augusto Dantas; Maria

Auxiliadora Leal Campos; Ozanira Maria Pereira Gomes da Silva e Socorro Barros de

Aquino. A reunião foi conduzida pelo vice-presidente Wallace Barbosa. Ordem do dia. O
vice-presidente cumprimentou a todos e autorizou a leitura das atas da vigésima oitava e da

trigésima reunião plenária ordinária, as quais foram aprovadas sem ressalvas. Na

sequência, o vice-presidente Wallace deu a palavra para que os presidentes das câmaras e

da comissão fizessem um breve relato, um balanço das suas atividades durante todo o ano.

O vice-presidente iniciou a sua fala como presidente da Comissão de Legislação e Normas -

CLN: Informou que durante todo o ano realizaram um trabalho baseado em estudos e

discussões sobre legislações voltadas para a educação e começaram o planejamento para o

ano de 2024 com o objetivo de exercitar a capacidade normativa que é peculiar à comissão

e ao conselho no sentido de direcionar a legislação educacional do Recife. Em seguida, o

conselheiro Isaac, como presidente da Câmara de Educação Fundamental - CEF, disse que

vem trabalhando várias temáticas que pela relevância, também foram discutidas na plenária;

temas como autismo, neurodiversidade e neurodivergentes que teve como convidado, o Sr.

Tito Bela Vista. Algumas pessoas da prefeitura também vieram trazer novidades sobre a

educação inclusiva. Neste momento, ele chamou a secretária da CEF, Alba Laena,

agradeceu pela sua participação e disse que teve muito apoio da sua parte para que as

atividades ocorressem de forma harmoniosa. Iniciaram o planejamento para o ano de 2024 e



destacou que todos os debates foram bastante produtivos para o crescimento da câmara. A

conselheira Alíria, como presidente da Câmara de Educação Infantil CEI, explicou que o seu

planejamento foi feito por semestre, com datas, ações e devolutivas para acompanhar os

desdobramentos do que foi discutido ao longo do ano. Foi pensado e feito de uma forma que

pudesse ser alterado, com antecedência, sempre que fosse necessário e não trouxesse

prejuízo às atividades da CEI. Foram feitas formações com a Comissão de Verificação,

receberam visitas de projetos, como o PIPA (Primeira Infância Plantar Amor) para

acompanhar o engajamento do terceiro setor com o serviço público, tiveram a discussão

com as escolas parceiras, a reestruturação do setor de credenciamento, então de uma forma

geral disse que a CEI foi muito bem sucedida nas suas ações para a criação de políticas

públicas oferecendo crescimento e qualidade na educação infantil. Informes. O conselheiro

Isaac fez uma retificação com relação ao informe dado na reunião anterior, quando solicitou

um conselheiro como observador para a conferência extraordinária nacional. Na ocasião,

ainda não tinha saído a relação dos observadores, e quando saiu não constava o nome da

conselheira Alíria, que tinha sido escolhida como representante do CME. O conselheiro

Isaac pediu desculpas, pois reconheceu que foi um erro dele, mas, ainda assim, está

tentando incluir a conselheira porque foram poucos escolhidos em Pernambuco. O

conselheiro informou também que, com muita luta e dedicação, conseguiu concluir a

faculdade de pedagogia, e agora poderá ser chamado de professor. Neste momento, foi

ovacionado por todos os conselheiros. A conselheira Alíria, trouxe a questão do Alvará de

funcionamento das escolas parceiras que funcionam nas áreas ZEIS, Zonas Especiais de

Interesse Social; destacou que foi uma questão em que ela e o conselheiro Francisco, como

integrantes da CEI, lutaram para solucionar esse problema que as escolas vinham

enfrentando e por isso poderiam perder o credenciamento. Completou que levou uma

proposta, elaborada juntamente com algumas escolas,a qual foi acatada pelo secretário

Carlos Muniz. Pontuou que vinte e sete escolas conseguiram renovar o credenciamento,

evitando que fossem fechadas por falta desse documento. Frisou que nada impede que

essas unidades sejam avaliadas, apenas reforçou que a pendência deste documento foi

solucionada. Os dois conselheiros foram bastante aplaudidos pelos demais companheiros. A

conselheira Ana Lúcia informou que precisará se ausentar, sairá antes do término da

sessão, devido ao final do período legislativo em que as comissões precisam finalizar seus

trabalhos. Disse também que a câmara dos vereadores concluiu suas reuniões plenárias

ordinárias e entrarão em recesso, retornando com as atividades em fevereiro de 2024. O

vice-presidente Wallace falou sobre a sua participação, representando o CME, na audiência

pública com o Ministério Público; disse que foi um momento em que pôde falar sobre o

funcionamento e as atividades do conselho. Solicitou também ao MP que fossem mais



presentes na cobrança do credenciamento das escolas particulares. Falou sobre o

lamentável episódio que ocorreu na Universidade de Pernambuco - UPE, em que alguns

alunos pixaram,no banheiro, frases de repúdio às pessoas com transtorno do espectro

autista. Para concluir disse que a votação do projeto de Lei sobre o novo formato do ensino

médio ficou para o ano de 2024. Palavra Facultada. O vice - presidente Wallace pontuou

que na última reunião foi discutido sobre o processo eleitoral do segmento estudante,

portanto, perguntou o que ficou decidido sobre a ida da presidente Ana Paula ao governo, se

o processo eleitoral foi validado realmente e qual foi o encaminhamento. Ressaltou que não

quer ampliar o debate, apenas gostaria de lembrar o que ficou acordado. O conselheiro

Isaac explicou que mesmo sendo do segmento governo, não é tão fácil resolver, está

tentando falar com o secretário Frederico Amâncio, e isso não é o caso de desrespeitar a

presidente do conselho, apenas está tentando fazer o papel a que foi incumbido, trazer

respostas do governo para este conselho. Destacou que o presidente e o vice-presidente

são independentes do posicionamento do governo. Neste momento, o conselheiro

mencionou o conselheiro Marcelo e Andrea, dizendo que seria importante, todos do

governo, trazer um posicionamento sobre este assunto. Reforçou que na próxima reunião

plenária trará uma resposta. Como sugestão, disse que seria importante que a presidente

marcasse uma reunião com o poder executivo para conhecer o vice-presidente Wallace. O

vice-presidente externou que este assunto envolveu a todos, independente da sociedade

civil ou instância governamental. A conselheira Josineide disse que seria importante

convidar o Secretário de Educação para estar presente na plenária para que todos se

posicionassem. Nada mais havendo a tratar, o vice - presidente do Conselho Municipal de

Educação, Wallace Melo Barbosa, encerrou a reunião e eu, Maria Cellyanne Cosme,

secretária Ad hoc desta reunião plenária, lavrei a seguinte ata, que vai por mim assinada e

pelos conselheiros presentes.


